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เรื่อง สถานการณ์การหา ห.ร.ม. 
ของจ านวนนับ 3 จ านวน 

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม
ครูรุจิรดา เวทยนุกูล

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6



สถานการณ์การหา ห.ร.ม. 
ของจ านวนนับ 3 จ านวน



เพื่อให้นักเรียนสามารถแก้ปัญหา
เกี่ยวกับสถานการณ์ที่ต้องใช้ความรู้
เรื่อง ห.ร.ม.ของจ านวนนับหาค าตอบ 

จุดประสงค์การเรียนรู้



ห.ร.ม.ของจ านวนนับ 2 จ านวน คือจ านวนใด 

จ านวนนับที่มากที่สุด 
ซึ่งหารจ านวนนับ 2 จ านวนนั้นได้ลงตัว



ห.ร.ม.ของจ านวนนับ 3 จ านวน คือจ านวนใด 

จ านวนนับที่มากที่สุด 
ซึ่งหารจ านวนนับ 3 จ านวนนั้นได้ลงตัว



การหา ห.ร.ม. มีกี่วิธี ได้แก่วิธีใดบ้าง 

มี 3 วิธี
1. การหาตัวประกอบ
2. การแยกตัวประกอบ
3. การตั้งหาร 



แอปเปิล 6 ผล

ส้ม 12 ผล



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล



สถานการณ์ที่ 1

ให้นักเรียนจัด         และ      ใส่จาน
โดยให้แต่ละจานมีผลไม้ชนิดเดียวกนั 

มีจ านวนเท่ากัน และไม่มีผลไม้เหลอือยู่
จะจัดผลไม้ได้มากที่สุดจานละกี่ผล



แอปเปิล 6 ผล
ใส่จานละ 2 ผล หมดพอดี

ได้ 3 จาน ดังนัน้

6÷ 2 = 3

แอปเปิล 6 ผล
ใส่จานละ 1 ผล หมดพอดี

ได้ 6 จาน ดังนัน้

6÷ 1 = 6



แอปเปิล 6 ผล
ใส่จานละ 4 ผล ไม่ได้

เพราะ มีแอปเปิลเหลือ 2 ผล

แอปเปิล 6 ผล
ใส่จานละ 3 ผล หมดพอดี

ได้ 2 จาน ดังนัน้

6÷ 3 = 2



แอปเปิล 6 ผลแอปเปิล 6 ผล
ใส่จานละ 5 ผล ไม่ได้

เพราะ มีแอปเปิลเหลือ 1 ผล

ใส่จานละ 6 ผล หมดพอดี

ได้ 1 จาน ดังนัน้

6÷ 6 = 1



ดังนัน้ แอปเปิล 6 ผล

ใส่จานละ  1, 2, 3

และ 6 ผล หมดพอดี



ส้ม 12 ผล
ใส่จานละ 2 ผล หมดพอดี

ได้ 6 จาน ดังนัน้

12 ÷ 2 = 6

ส้ม 12 ผล
ใส่จานละ 1 ผล หมดพอดี

ได้ 12 จาน ดังนัน้

12 ÷ 1 = 12



ส้ม 12 ผล
ใส่จานละ 4 ผล หมดพอดี

ได้ 3 จาน ดังนัน้

12 ÷ 4 = 3

ส้ม 12 ผล
ใส่จานละ 3 ผล หมดพอดี

ได้ 4 จาน ดังนัน้

12 ÷ 3 = 4



ส้ม 12 ผลส้ม 12 ผล
ใส่จานละ 5 ผล ไม่ได้

เพราะ มีส้มเหลือ 2 ผล

ใส่จานละ 6 ผล หมดพอดี

ได้ 2 จาน ดังนัน้

12 ÷ 6 = 2



ส้ม 12 ผลส้ม 12 ผล
ใส่จานละ 7 ผล ไม่ได้

เพราะ มีส้มเหลือ 5 ผล

ใส่จานละ 8 ผล ไม่ได้

เพราะ มีส้มเหลือ 4 ผล



ส้ม 12 ผลส้ม 12 ผล
ใส่จานละ 9 ผล ไม่ได้

เพราะ มีส้มเหลือ 3 ผล

ใส่จานละ 10 ผล ไม่ได้

เพราะ มีส้มเหลือ 2 ผล



ส้ม 12 ผลส้ม 12 ผล
ใส่จานละ 11 ผล ไม่ได้

เพราะ มีส้มเหลือ 1 ผล

ใส่จานละ 12 ผล หมดพอดี

ได้ 1 จาน ดังนัน้

12 ÷ 12 = 1



ดังนัน้ ส้ม 12 ผล
ใส่จานละ  1, 2, 3,

และ 12 ผล หมดพอดี

4, 6



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 2 ผล หมดพอดี

ได้ 9 จาน ดังนัน้

18 ÷ 2 = 9

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 1 ผล หมดพอดี

ได้ 18 จาน ดังนัน้

18 ÷ 1 = 18



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 4 ผล ไม่ได้

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 3 ผล หมดพอดี

ได้ 6 จาน ดังนัน้

18 ÷ 3 = 6

เพราะ เหลือสตรอว์เบอร์รี 2 ผล



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 6 ผล หมดพอดี

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 5 ผล ไม่ได้
เพราะ เหลือสตรอว์เบอร์รี 3 ผล

18 ÷ 6 = 3
ได้ 3 จาน ดังนัน้



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 8 ผล ไม่ได้

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 7 ผล ไม่ได้

เพราะ เหลือสตรอว์เบอร์รี 4 ผล เพราะ เหลือสตรอวเ์บอร์รี 2 ผล



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 10 ผล ไม่ได้

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 9 ผล หมดพอดี

ได้ 2 จาน ดังนัน้

18 ÷ 9 = 2

เพราะ เหลือสตรอว์เบอร์รี 8 ผล



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 12 ผล ไม่ได้

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 11 ผล ไม่ได้
เพราะ เหลือสตรอว์เบอร์รี 7 ผล เพราะ เหลือสตรอวเ์บอร์รี 6 ผล



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 14 ผล ไม่ได้

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 13 ผล ไม่ได้

เพราะ เหลือสตรอว์เบอร์รี 5 ผล เพราะ เหลือสตรอวเ์บอร์รี 4 ผล



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 16 ผล ไม่ได้

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 15 ผล ไม่ได้

เพราะ เหลือสตรอว์เบอร์รี 3 ผล เพราะ เหลือสตรอวเ์บอร์รี 2 ผล



สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 18 ผล หมดพอดี

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล

ใส่จานละ 17 ผล ไม่ได้

เพราะ เหลือสตรอว์เบอร์รี 1 ผล

18 ÷ 18 = 1
ได้ 1 จาน ดังนัน้



ดังนัน้ สตรอว์เบอร์รี 18 ผล
ใส่จานละ  1, 2, 3,
และ 18 ผล หมดพอดี

6, 9



แอปเปิล 6 ผล ใส่จานละ  1, 2, 3 และ 6 หมดพอดี 

ส้ม 12 ผล ใส่จานละ  1, 2, 3, 4, 6 และ 12 หมดพอดี 

สตรอว์เบอร์รี 18 ผล ใส่จานละ  1, 2, 3, 6, 9 และ 18
หมดพอดี 



ดังนั้น จะใส่ผลไม้ในจานได้มากที่สดุ 

จานละ  6 ผล



หา ห.ร.ม. 
ของ 6, 12 และ 18



วิธีที่ 1 หา ห.ร.ม.โดยหาตัวประกอบร่วมที่มากที่สุด

ตัวประกอบของ  6 คือ 1, 62, 3,
ตัวประกอบของ  12 คือ 1, 122, 6,3, 4,
ตัวประกอบของ  18 คือ 1, 6,2, 3, 9, 18

ตัวประกอบร่วม หรือตัวหารร่วม ของ 6, 12, และ 18 1, 2, 3

ตัวหารร่วมที่มากที่สุด ของ 6, 12 และ 18 คือ 

, 6

6



ดังนั้น ห.ร.ม. ของ 6, 12 และ 18

คือ 6



คณิตคิดสนกุ
36



ค าชี้แจงกิจกรรมครูปลายทาง
1. ครูแบ่งนักเรียน ออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 3 - 4 คน

แจกกระดาษโปสเตอร์กลุ่มละ 1 แผ่น
2. ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่มออกมาสุ่มหยิบสถานการณ์

กลุ่มละ 1 สถานการณ์ 
3. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า และตรวจสอบ

ความถูกต้อง



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. ให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์หาค าตอบ โดยใช้วิธีใดกไได้

และเขียนแสดงวิธีคิดลงในกระดาษโปสเตอร์

2. เมื่อทุกกลุ่มท าเสรไจใหน้ าไปติดบนกระดาน

3. ให้เวลาในการท า 5 นาที



ร้านขนมหวานต้องการจัดขนมกล้วย 40 ชิ ้น ขนมตาล             
60 ชิ้น และขนมสอดไส้ 45 ชิ้น ใส่ถุง ถุงละเท่าๆ กัน ให้ไดจ้ านวน
มากที่สุดโดยไม่ให้ขนมแต่ละชนิดปนกัน และไม่เหลือขนมเลย 
ต้องจัดขนมถุงละกี่ชิ้น

โอม ีล ูกป ัดส ีขาว 36 ล ูก ล ูกป ัดส ีฟ ้า 42 ล ูก และล ูกป ัด
สีแดง 66 ลูก ต้องการแบ่งใส่ถุง ถุงละเท่า ๆ กัน ให้ได้มากที่สุดโดย
ไม่ให้สีลูกปัดปนกัน  และไม่เหลือลูกปัดเลย จะแบ่งลูกปัดได้ถุงละกี่ลูก 



คณิตคิดสนกุ
40



ร้านขนมหวานต้องการจัดขนมกล้วย 40 ชิ้น ขนมตาล 60 ชิ้น และขนมสอดไส้
45 ชิ้น ใส่ถุง ถุงละเท่า ๆ กัน ให้ได้จ านวนมากที่สุดโดยไม่ให้ขนม แต่ละชนิดปนกัน 
และไม่เหลือขนมเลย ต้องจัดขนมถุงละกี่ชิ้น

ห.ร.ม. ของ 40, 45 และ 60 คือ 5

40 4555 60
8 9 12

ดังนัน้ ต้องจัดขนมถุงละ 5 ชิ้น



โอมีลูกปัดสีขาว 36 ลูก ลูกปัดสีฟ้า 42 ลูก และลูกปัดสีแดง 66 ลูก ต้องการ
แบ่งใส่ถุง ถุงละเท่าๆ กัน ให้ได้มากที่สุดโดยไม่ให้สีลูกปัดปนกัน และไม่เหลือลูกปัดเลย 
จะแบ่งลูกปัดได้ถุงละกี่ลูก 

36 = 2 × 2 × 3
42 = 2 × 3 × 7
66 = 2 × 3 × 11

ห.ร.ม. ของ 36, 42 และ 66 คือ 2

× 3

ดังนัน้ จะแบ่งลูกปัดได้ถงุละ  6 ลูก
× 3 = 6



สรุปบทเรียน



สถานการณ์ลักษณะใดที่ต้องใช้
ความรู้เรื่อง ห.ร.ม. ช่วยในการหาค าตอบ

สถานการณ์ที่ต้องการแบ่งสิ่งของ
แต่ละประเภทออกเท่า ๆ กัน 
โดยไม่ปะปนกันให้ได้มากที่สุด

44



แบบฝึกหัด 1.9





พหุคูณ ผลคูณร่วมและ
การหาผลคูณร่วมน้อย (ค.ร.น.) 

ของจ านวนนับ

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แถบตัวเลข

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

2. กระดาษโปสเตอร์
3. แบบฝึกหัด 1.10


